

保护生态和发展生态旅游相得益彰

LIAO YUAN RI BAO

2022年6月 壬寅年五月十六

4日 星期二 五月廿三夏至

总第8536期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

## 厚植高质量发展沃土

-我省营商环境建设五年综述

《吉林日报》记者 李抑嫱

## 吉林振兴这五年

过去一年,我省在高质 量发展的征程上留下有力

全省固定资产投资同比 增长11%,增速居全国第四

工业投资同比增长 11.4%,工业投资恢复速度居 全国首位;

市场主体总量突破300 万户大关,新登记市场主体 增速居全国第三位;

招商引资到位资金增长 31.3%, 高层次人才由净流出 转向净流入,全省高校毕业 生留吉就业达9万人……

营商环境是投资"风向 标"、发展"晴雨表"。捷报 频传的背后,离不开营商环 境的持续优化。

五年来,我省深入贯彻 落实习近平总书记视察吉林 重要讲话重要指示精神和关 于营商环境建设重要论述, 将优化营商环境作为推动经 济高质量发展的"头号工 程",厚植投资兴业沃土,激 发市场主体活力,持续为吉 林振兴发展注入新动能。

#### 制度先行—— 科学布局聚合力

察势者智,驭势者赢。 五年来,省委、省政府在营 商环境建设上高位推进,坚 持以体制机制创新破题,着 力完善营商环境建设工作 相关制度体系,强化制度供

给,凝聚起推动高质量发展 目、促发展的热潮。 的强大合力。

在2018年新一轮机构 改革中,省委、省政府组建 了吉林省政务服务和数字 化建设管理局,加挂省软环 境建设办公室牌子(2021年 调整为省营商环境建设办 公室),形成了从谋划改革 到推进改革的完整闭环,再 创营商环境新优势;

2019年,《吉林省优化 营商环境条例》正式颁布实 施,充分体现了"加强服务 保障,推动高质量发展"的 立法理念,彰显了我省优化 营商环境的坚定信心与决

2021年,创新建立五级 书记抓营商环境工作机制, 明确了省市县乡村五级书 记抓营商环境的主体责任, 从上到下普遍调整设立了 由党委和政府主要负责同 志为组长的营商环境建设 领导小组,为我省营商环境 的全面优化提供了强大的 制度和组织保障;

时序更替,日夜轮回, 省委、省政府持续打造一流 营商环境的决心和信念始 终如一。今年春节假期后 上班第一天,吉林省优化营 商环境加快项目建设大会 以视频形式召开,向全社会 释放以营商环境建设为突 破口起步开局的强烈信号, 全面掀起了优环境、抓项

#### 改革破题—— 数字引擎激活力

唯改革者进,唯创新者 强,唯改革创新者胜。

近年来,我省聚焦企业 群众办事需求,以"数字政 府"建设为先导,一体部署 实施"放管服"和"最多跑一 次"改革,为市场主体发展 注入源源不断的"活水"。

一在"数字吉林"建设 领导小组领导下,统筹建设 "云网一体"信息基础设施 体系,启动"吉林祥云"大数 据平台建设。依托该平台, 建设全省一体化在线政务 服务平台,104项政务服务 事项实现"跨省通办"。

——部署应用新版全流 程审批系统,成为全国唯一 在省市县乡村五级使用一 套系统、一个平台全流程实 施在线审批的省份。

-深化工程建设项目 审批制度改革,将全流程审 批时间由200个工作日以上 压缩至81个工作日以内,低 风险项目全流程审批时限 压减至13个工作日,工程审 批系统综合运行指标稳居

-推行"一窗受理、集 成服务"改革,省市县三级 政务大厅(服务中心)全部 设立无差别综合服务窗口, 实现前台综合受理、后台分

类审批、统一窗口发证,"一 窗"分类受理比例达到70% 以上。

-围绕"急事办、及时 办"的服务理念,打造政务 服务品牌"吉事办",掌上服 务应用达到311项。

"截至2021年12月3 日,吉林省市场主体总量突 破300万户大关。市场主体 之所以快速扩容提质,是吉 林进入发展'快车道'、加快 振兴的综合反映。"省市场 监督管理厅副厅长王淑英 表示,不断发展壮大的市场 主体是我省经济发展的底 气、韧性所在,也是实现"两 确保一率先"的先导条件。

今年疫情期间,我省市 场监管部门用"人性化指 导+智能化审批"打通了服 务市场主体的"绿色通道", 进一步坚定了外埠企业来 吉投资信心。

#### 铸剑护航—— 法治赋能添动力

在持续优化营商环境的 实践探索中,我省进一步凸 显法治的重要作用,让营商 环境更有序、企业经营更有

不断完善政策措施,相 继制定出台《吉林省营商环 境建设专项攻坚行动方案》 《全面优化吉林政务服务生 态打造最有温度的营商新 环境专项行动方案》《吉林 省营商环境优化提升实施 方案(2021)》,为各类市场 主体架起一张张"防护网"。

推行包容审慎监管执 法,制定出台"四张清单",

帮助企业快速解决和纠正 经营问题,最大限度减少违 法问题影响。

推行行政检查执法备案 管理改革,综合运用自主研 发的"行政检查备案智能综 合管理系统",实现行政检 查执法全过程、全链条电子

建设"长春智慧法务 区",根据企业不同法律服 务需求,量身定制全链条全 要素服务平台,保护企业茁 壮成长。

搭建吉林省营商环境智 能管理平台,全天候、24小 时受理,自动分办、及时督 办社会各界投诉举报。平 台开通以来,累计受理各类 营商环境问题3911件,办结 3876 件,办结率达到 99.11%。

推动社会信用体系建 设,城市信用排名实现历史 性突破,地级市综合排名居 全国第四位,入百率居全国 第一位,延边州在40个地州 盟中名列第一位,20个县级 市综合平均分居全国第一

自 2022 年 1 月 1 日起, 《吉林省社会信用条例》正 式施行,进一步发挥社会信 用在创新社会治理方式、提 高监管能力和服务水平方 面的基础性作用,为各类市 场主体营造稳定、公平、透 明、可预期的良好环境。

优化营商环境,只有进 行时没有完成时。让吉林 大地成为要素集聚磁场、企 业成长沃土、投资兴业宝 地,吉林人一直在努力。

(转自《吉林日报》)

#### 农村精神文明建设巡礼

从讲排场到讲文明 从风景美到风尚美

# 阳村把文明新风



宽敞明亮的朝阳村农家书屋。

本报讯(记者 于蕾) "我们村没开展移风易俗工 作之前,只要是婚丧嫁娶、 老人过寿、乔迁新居、孩子 升学,那必须大操大办。我 每月2000多元的工资,有时 候都不够随礼的。"提起这 事,安石镇朝阳村四组村民 周洋露出一脸为难的表情。

作为"全国精神文明 村",近年来,东辽县安石镇 朝阳村深知推动移风易俗 是弘扬社会主义核心价值 观与农村精神文明建设的 重要一环。为此,村"两委" 班子坚持人居环境整治与 新风文明建设齐抓共管,营 造出"环境美、农民富"的良 好状态。他们通过走访人 户调查、发放倡议书、召开 村民代表大会座谈、广播喇 叭宣传和建立移风易俗文 化宣传墙等不同形式开展 移风易俗宣传工作,真正把 村民看得见、摸得着的事情 抓起来,使村民逐步养成良 好的文明行为和习惯。

"现在我们村无论谁家

办事情都要向村里的红白 理事会申请,核准后由村里 的红白理事会监督并帮忙 操办,这个办法有效控制了 全村滥办酒席的现象。"朝 阳村村民王贺说。同时,对 于执行红白理事制度不好 的村民还会被列入"帮扶名 单",以后村里有啥审批评 比等"好事儿"都不予考虑, 形成对违规农户全方位立 体监督,使移风易俗工作得 到有效推进,这一举措受到 了村民的一致好评

不仅如此,朝阳村还充 分利用现有占地面积3000 平方米的文化广场组织村 民开展文化宣传、文艺演 出、篮球比赛等文体活动。 每到傍晚,村民们都会到这 里跳起朝鲜族舞蹈、扭起东 北大秧歌,锣鼓喧天,欢歌 笑语。截至目前,朝阳村已 连续成功举办了9届村农民 运动会。

本报记者 王彦雨 摄

为弘扬社会主义核心 价值观,朝阳村多次举办 "文明家庭""文明示范户" "移风易俗示范户"等评选 活动,共评选出文明家庭50 个、文明示范户60个,移风 易俗示范户20个。通过成 立红白理事会,制定《红白 理事会章程》《操办婚丧喜 庆等事宜报告制度》,大力 推进移风易俗工作,努力让 共简办红白喜事25件,节约 资金75万余元,节俭办事 文明办事的新风已深入民

生态服务业是一种正在兴起的现代服务产业,也是具有巨大增长潜力的新兴产业。随着我 市生态环境改善步伐不断加快,生态优势逐步显现、生态红利加快释放,生态服务业迎来发展最 佳时段……

## 释放"绿色"红利 发展生态经济

本报记者 王茵

关键词:定义及涉及 领域

生态服务业是生态循 环经济的有机组成部分。 包括绿色商业服务业、生 态旅游业、现代物流业、绿 色公共管理服务等部门, 是指在充分合理开发利用 当地生态环境资源基础上 发展的服务业。包括为人 们的生产和生活实现生态 化发展提供有效服务的经 济活动和产业形态。如企 业节能减排的第三方治理 服务,生产环境的评估、认 证;生态环境治理的技术、 信息、融资、保险及相关法 律等服务;环境的净化、绿 化、美化服务;生态农业技 术、信息和管理的咨询、推 介服务,农地、农业环境污 染治理服务等。生态服务 业也包括传统服务业的生 态化或绿色发展,如生态 商业、生态物流、生态旅 游、生态金融等。

#### 关键词:任务及项目 建设清单

我市2022年服务业发 展任务清单中,涉及生态 服务业领域的指标包括: 生态保护和环境治理业工 资总额增速、水利管理业 工资总额增速、公共设施 管理业工资总额增速等。 增补空白行业目标企业为 吉林省腾越环保科技有限 公司、辽源市惠众市政设 施维护中心、辽源市园林

绿化养护公司。 我市 2022 年 500 万元 服务业项目中,涉及生态领 域的包括:德国小镇田园综 合体项目,目前正在栽植果 树和园区绿化、15栋民宿 内部装饰、古堡外立面和内 部装修,可于7月末试营 业;东辽县"两山"森林公园 旅游基础设施建设项目,目 前正在进行龙潭山、连泉山 清障施工,今年计划完成游 客服务中心、停车场、休闲 步道、景区园路及"两河"沿 岸绿化等工程;皇家鹿苑风 景区旅游基础设施建设项 目,目前已完成可行性报告 批复、初步设计批复、建设 用地规划许可及建设工程 规划许可、能评批复,正在 进行基础施工;关东幻城乡

村振兴建设项目,已完成可 研编制等前期工作;工农乡 紫藤葡萄种植园区建设项 目,已完成2座冷棚、4座温 室大棚的建设,正在进行6 间民宿的翻修工作。

#### 关键词:扶持重点及 支持政策

我市2021年出台的推 动服务业高质量发展实施 方案中,明确了文化旅游 产业的支持重点:深化文 旅融合,打造特色文化旅 游产品,进一步激活文旅 消费市场。以长白山文 化、东辽河文化、关东文 化、琵琶文化、梅花鹿文化 为主线,利用矿山湿地公 园、大青山森林公园,积极 打造文化旅游综合体。改 造利用工业遗产,规划矿 山旅游及工业旅游路线。 建设红色旅游基地,重点 推进辽源市二战盟军高级 战俘营旧址展览馆创建国 家4A级旅游景区工作。发 展冰雪旅游,组织参加吉 林省冰雪系列营销推广活 动。开展全域旅游示范区 创建工作,为东丰县争创

省级全域旅游示范区。开 展"周游辽源"线上线下结 合的营销推介系列活动, 推广"六乡"城市名片。发 展乡村旅游,利用辽源特 色农业资源优势,推动自 然风光和农业资源"空间 整合",建设乡村田园综合 体,开发民宿、采摘、田园 体验等旅游内容,打造一 批综合性休闲农业园区、 农业主题公园、观光采摘 园等,促进民宿文化、乡村

2022年出台的推动服 务业转型升级高质量发展 实施方案中,提出了服务业 发展"二十大工程",其中包 括旅游品牌培育工程。发 展冰雪旅游,组织参加吉林 省冰雪系列营销推广活 动。做强乡村旅游品牌,利 用辽源特色农业资源优势, 推动自然风光和农业资源 "空间整合",建设乡村田园 综合体,开发民宿、采摘、田

园体验等旅游内容,打造一 批综合性休闲农业园区、农 业主题公园、观光采摘园 等,促进民宿文化、乡村旅 游融合发展,打造一批休闲 农业和乡村旅游星级示范 企业(园区),以及文化产业 发展工程。突出文化传承, 支持朝鲜族歌舞和二人转、 农民画、剪纸等艺术作品创 作。围绕民俗文化,培育东 丰农民画、东辽满族剪纸、 草编工艺等文化创意企 业,推进民俗文化聚集发 展。围绕历史文化,充分 挖掘矿工墓、辽源高级战 俘营等遗址在世界反法西 斯战争中的历史价值,打 造高水平的和平主义教育 基地。围绕琵琶、曲艺文 化,支持市场主体发展演 艺娱乐、艺术品原创、非物 质文化遗产项目生产性保 护开发,将艺翔曲艺社、红 旗大戏院、显顺琵琶打造为 全国知名文化品牌。

## 促进服务业高质量发展

## 让乡风文明助推乡村振兴

本报记者 干蕾

讲排场,既费 钱又费力;做 客的要面子,打肿了脸充 胖子。农村的"随礼风" "人情风"等陋习,必须革

结合乡村振兴战略实

请客的 施,将推动移风易俗作为当 引导,营造良好社会风尚; 前乡风文明建设的突破口和 着力点,能有效改变落后风 俗习惯,培育现代文明理念, 激发群众致富意愿,为乡村 振兴凝聚力量。

> 深化移风易俗,提升乡 村文明水平,要强化宣传

要形成制度约束,让小村 规撬动大文明;要大力弘 扬优秀传统文化,有效传 播乡村文明正能量;要着 力改善人居环境,让生态 宜居成为乡风文明的重要 组成部分。

## 2022年全国节能宣传周线上启动

电(记者 安蓓)2022年全 国节能宣传周13日正式启 动。这是我国连续举办的 第32个全国节能宣传周, 今年的主题为"绿色低碳, 节能先行",举办时间为6 月13日至19日。

6月13日上午,国家发 展改革委、北京市人民政 府线上启动2022年全国节 能宣传周暨北京市节能宣 传周,主要开展7项宣传 活动:一是系统展示党的 十八大以来我国节能工作 取得的显著成效。二是重 点行业企业节能降碳实践

行动成果展示活动。四是 最佳节能技术和最佳节能 实践展示活动。五是节能 标准和能效标识宣传活 动。六是"防治塑料污染, 共建美好家园"宣传活 动。七是北京市节能宣传 活动。

同时,国家发展改革 委还会同有关部门开展了 系列"云"上活动,围绕"节 能云视界""节能云课堂" "动漫云展示""趣味云闯 关""活动云分享"等节能 降碳主题,展播节能生活 视频和节能知识动漫、开

新华社北京6月13日 活动。三是绿色生活创建 展节能降碳知识讲座、举 办"节能达人 PK 赛"、分享 活动动态等。通过开展内 容丰富、形式多样的线上 活动,广泛普及节能降碳 基础知识,充分调动全民 参与节能降碳的积极性。

在全国节能宣传周期 间,各地区、各有关部门和 单位将围绕宣传重点,结 合实际组织开展具有地方 特色和行业特点的宣传活 动,持续增强全民节能意 识和节能能力,积极营造 节能降碳浓厚氛围,推动 绿色低碳生产生活方式成 为新的风尚。